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PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Buenas tardes, un saludo cordial a todos los colegas y Señores de Cabina, por favor sirvan abrir el registro, señora Secretaria, demos lectura al llamado a lista y luego Orden del Día por favor.

SECRETARIA,  OLGA CECILIA HERNÁNDEZ DIOSA: 	
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ORDEN DEL DÍA

Sesión Ordinaria del día miércoles 02 de Septiembre de 2015

Lugar: Comisión Cuarta Honorable Cámara de Representantes
5° Piso.

Hora: 1:00 P.M.

Llamado a Lista y Verificación del Quórum

II 

Sesión de la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias por los Honorables Representantes integrantes de la Comisión para tratar el tema: La situación de los Derechos Humanos en la Frontera Colombo-Venezolana, contra los compatriotas
III
Proposiciones y Varios
Leído el Orden del Día, Señora Presidenta.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias señora Secretaria, sírvase por favor llamar a lista.

SECRETARIA, OLGA CECILIA HERNÁNDEZ DIOSA: 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA 		Presentó excusa médica.	 
BENJUMEA MORENO EDWARD LUIS	Presentó excusa médica.
CONTENTO SANZ ELDA LUCY					
CORREA VELEZ VICTOR JAVIER		Presente
DIAZ LOZANO ELBERT 				Presente	
GRISALES LONDOÑO LUCIANO		Presente
GUERRA DE LA ROSA ORLANDO ANIBAL	Presente
LOPEZ FLOREZ INES CECILIA					
LOZADA POLANCO JAIME FELIPE				
NAVAS TALERO CARLOS GERMAN		Presente		
PÉREZ OYUELA JOSÉ LUÍS			Presente			
ROJAS GONZALEZ CLARA LETICIA		Presente		
RESTREPO ARANGO MARGARITA MARIA	Presente		
RODRÍGUEZ MERCHAN MARCO SERGIO	Presente	
URIBE MUÑOZ ALIRIO				Estuvo Presente y se retiró en curso de la sesión al llamado a lista.
		
Nueve (09) Honorables Representantes señora presidenta, para conformar quórum decisorio. 
PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias Señora Secretaria, a continuación proceda por favor para poner en consideración el Orden del Día, si algún Representante tiene algún comentario o si quieren procedemos para votación del Orden del Día. En consideración el Orden del Día, propuesto para el día de hoy. 
SECRETARIA, OLGA CECILIA HERNÁNDEZ DIOSA: Aprobado Señora Presidenta el Orden del Día.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias, Señora Secretaria, antes de conceder el uso de la palabra, quisiera simplemente hacer un breve resumen de las acciones que hemos tomado la semana anterior, en razón a esta crisis humanitaria que se ha presentado en Venezuela, el lunes anterior vino a mi oficina el Representante del Amazonas y colega del Partido Liberal, el doctor Edward Benjumea me allegó unos videos y unas situaciones que se habían presentado en la Frontera muy críticas,  me solicitó que de manera extraordinaria, convocará a un Debate de Control Político,  eso fue lo que procedí a hacer, una vez hicimos los contactos con los miembros de la Mesa Directiva, para el martes de la semana anterior, razón por la cual yo los convoqué y hablamos con los Ministros del Despacho, tanto el Ministro del Interior, el Ministro de Defensa y la señora Canciller, a todas esas citaciones, ellos presentaron las excusas formales, porque algunos estaban llegando de Cúcuta y estaban justamente atendiendo la situación, de manera que esa fue la razón por la que nos vimos en la necesidad de cancelar el debate de control político, que teníamos el martes anterior,  yo estaba invitada esta mañana coincidencialmente al Palacio de Nariño,  de primera mano le manifesté al Presidente, la preocupación sobre este tema de Derechos Humanos, que se presentaba en la Frontera.

Simplemente decirles que hay un gran compromiso del Presidente, y de todo el Gobierno, como hemos visto en las últimas semanas o en los últimos días para atender esta crisis humanitaria.

Posteriormente procedí a preparar un dossier de prensa con toda la información que teníamos a mano y se la lleve al Alto Comisionado de Naciones Unidas en Colombia, el señor Todd Howland, quien muy amablemente me manifestó que ellos estaban dispuestos a escucharnos y para las personas de la Comisión, que quisieran acompañarme, hay una reunión prevista para este viernes en la tarde, de manera que los miembros de la Comisión que quieran ir a esta reunión están bienvenidos. De igual manera tratándose de una situación humanitaria que se ha  crecido más de lo que considerábamos, porque en un primer momento nos avisaron que eran mil personas, mil compatriotas deportados, después nos enteramos al día de ayer, que eran diez mil, y hemos tenido noticia que más de doscientos noventa y nueve niños han sido separados de sus familias y hoy también procedí a pedir una cita con el Director de la Cruz Roja Internacional en Colombia, ésta cita me fue concedida para la tarde de mañana, de manera que los miembros de la Comisión que quieran acompañarme también están bienvenidos.
Por qué son importantes estas dos personas y éstas dos gestiones? Porque es  lograr la presencia de los Entes Internacionales, como garantes o como verificadores de la situación de Frontera, porque como ustedes se han dado cuenta por los medios de comunicación,  pareciera que la Guardia Venezolana o el propio Gobierno Venezolano, no tuviera como conciencia de los vejámenes que han causado.

Entonces nos ha parecido que tratándose de una situación humanitaria,  esto era lo que estaba a nuestro alcance para poder hacer y ayer a solicitud de la Honorable Representante del Centro Democrático, la doctora Margarita María, también me rogó que no dejáramos pasar esta semana y que nos reuniéramos de manera extraordinaria, razón por la cual yo los he convocado y les agradezco su presencia, porque igual esto fue de ayer para hoy, pero nos parecía que no debíamos dejar pasar el tiempo y el objeto de esta reunión, era justamente de manera informal y  escuchar a todos los Representantes, para que presenten sus propuestas y ver cuál será el camino que esta Comisión debe seguir en las próximas semanas. Representante Pérez, tiene la palabra.

H.R. JOSÉ LUIS PÉREZ OYUELA: Gracias, muy amable, me parece muy importante, a veces hay que reunirnos de manera extraordinaria,  solamente voy a hacer unas recomendaciones, que ojalá puedan ser recogidas en el seno de la Comisión de Derechos Humanos.

La primera, cuando estemos hablando de ese problema humanitario con Venezuela, yo creo que estamos cometiendo un error nosotros,  los periodistas y el Gobierno, ahí no hay ningunos deportados, la deportación requiere de un Protocolo en la diplomacia, ahí no ha habido ningún Protocolo, hay no hay ningún deportado, hay expulsados, además vulnerados en sus derechos humanos y en su dignidad.

Segundo, propondría Presidenta, la posibilidad que hiciéramos una Sesión Conjunta,  donde esté la Comisión de Derechos Humanos, la Comisión de Paz y la Segunda de Cámara y  de Senado, me parece que es lo ideal, porque fíjense que mañana nosotros los de la Comisión Segunda, con el doctor Alirio, vamos a ir a la zona de Frontera. Senado estaba haciendo hoy lo propio, hoy Derechos Humanos está acá, creo que la Comisión de Paz, también va a convocar y  creería que el Congreso es uno solo en este caso de soberanía y de dignidad de los compatriotas, valdría la pena, ahí dejo la inquietud a la Comisión, hacer una Sesión Plenaria, de Cámara y Senado en la Comisión Segunda, de la Comisión de Derechos Humanos y de la Comisión de Paz, para tratar este asunto que definitivamente requiere una atención especial, los países en el mundo cuando decretan un Estado de Excepción, es para combatir  irregulares con armas, para combatir la criminalidad, y  el narcotráfico,  el Contrabando, no para combatir niños y niñas, para eso no se decreta un Estado de Excepción.

La Diplomacia,  es hacer posible lo imposible, de eso se trata la Diplomacia, pero en el caso nuestro se volvió lo contrario, lo posible es que a Colombia la escucharán se volvió imposible, entonces a mí me parece que debemos actuar monolíticamente como Congreso, dejo la inquietud y les agradezco que me hayan dado la oportunidad de iniciar, porque he tenido y he manifestado siempre mi presencia y mi voluntad, en días pasados cuando llegué a Bogotá, me dijeron suspendida la Comisión, y suspendí todo lo de Cali, yo entiendo,  le sugiero a la Mesa y a la Secretaría, que cuando ya confirmen los citados,  inmediatamente nos trasladamos para efectos de que ellos ya nos confirmaron su presencia.

Seguramente este tema la acompaño en la manera extraordinaria de citar la reunión, en su defecto tratar por ejemplo en el caso nuestro, los que estamos en las regiones, por lo menos tener la agenda prevista desde la semana anterior, cuando estemos en el Congreso, para no dejar de venir a hacer y cumplir con nuestra obligación. En este momento termino diciendo, que el pueblo colombiano y especialmente el afectado en Zona de Frontera, esperan de un Congreso Admirable y no de un Congreso Irresponsable y por eso me quede a pesar de una circunstancia especial que tengo ahora, pero dejo esas inquietudes hoy. 

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias Representante José Luis Pérez, yo quisiera manifestarle dos cosas a ese respecto, una como ustedes saben yo también soy miembro de la Comisión de Paz, ayer fuimos citados a las dos de la tarde, les manifesté que en la Comisión de Derechos Humanos estábamos en este tema y adicionalmente quiero decirles que la Presidenta de la Comisión de Senado, la doctora Sofía Gaviria y la Vicepresidenta  la doctora Paloma Valencia, ellas han manifestado su interés en que trabajemos de manera Conjunta, me voy a encargar de  que la próxima Sesión, de estas Comisiones sea Conjunta, voy a hablar con los Presidentes,  incluso en el Senado, ellos iban a viajar a Cúcuta, este viernes, y nos tenían convidados para los miembros de esta Comisión que quisieran ir, pero desafortunadamente ellos no lograron el quórum, entonces no fue posible.

Ahora creo que para la próxima semana sí, lo que si les diría es que nosotros tenemos convocado desde hace quince días, un debate de Control Político, solicitado por el Representante del Polo Democrático, el doctor Alirio Uribe,  está convocado para el próximo martes, entonces quisiera mantener esa Agenda, mientras logramos coordinar la Agenda con la Comisión de Paz y Derechos Humanos, para una fecha que muy seguramente será en la próxima semana, ustedes saben que requerimos también un salón más grande, para trabajar de manera Conjunta y de las tres Comisiones, formar una Subcomisión para este tema humanitario, si a ustedes les parece. 

Tiene la palabra el Representante Marco del Partido Liberal. 

H.R. MARCO SERGIO RODRÍGUEZ MERCHAN: Muchas gracias señora Presidenta. Como Representante del Partido Liberal del Departamento del Vichada, que es la Frontera más extensa que tiene la hermana República de Colombia, de Venezuela con nosotros, quiero expresarme no solo como colombiano, sino agente directo de este Acto nefasto, despótico, fascista, en los términos ideológicos y arcaicos que uno no puede encontrar de la inmadurez política del señor Maduro.

Nosotros debemos señora Presidenta, tener clara la responsabilidad que ahí nos acopia y nos acoge, este debate inesperado pero que al fin de cuentas tenemos que aceptarlo como un acto real, primero saber qué es lo que está pasando, es cierto, que no es una mentira y que nosotros estamos en un momento muy delicado en Derecho Internacional, pero también tenemos que saber que las Leyes Internacionales nos cobijan, nos protegen, nos cubren y nos dan las razón en todo lo que hemos pensado, la Declaración de los Derechos Humanos, es clara, el Derecho Internacional más claro, que pasa por encima de las mismas Constituciones Internas, protegiendo el Derecho de todos los seres humanos para que no se quiebre esos mismos derechos aun cuando estén en un territorio propio.

Creo que estamos en mora de no seguir acogiendo este acto internacional en contra de los colombianos, como Islas, miro Partidos hablando casi el mismo idioma, pero necesariamente no se encuentran en lo que verdaderamente es, que es la protección de nuestro coterráneos y nuestros colombianos.

Miramos personas cogiendo el tema para beneficio propio de las próximas elecciones, casi que pareciéndonos a Maduro, en el Sistema, de tratar este evento para beneficio propio y político. Miramos que las Comisiones también están haciendo lo suyo, pero que no estamos haciendo lo posible de hacer algo totalmente grande, donde realmente acojamos la voz de los derechos de algunos de los colombianos que nos eligieron a nosotros para representarlos en el Congreso de la República. Les quiero decir de una manera muy humilde,  no podemos terminar haciendo más ni medio resignados a lo que está sucediendo, por lo tanto propongo que en aras de que no hayan arreglos quebrados,  que no haya ni siquiera amagues de demostrar lo débiles ante el mundo, ante esa situación tan cruda, propongo que hagamos una Plenaria Extraordinaria de la Cámara, que expongamos los motivos que ha hecho cada una de las Comisiones, porque todas estarán interesadas y hechos sus pronunciamientos, pero no es lo mismo que actuemos como Isla, que actuemos como Congreso, eso propongo a la Presidenta, que le digamos al doctor Dimitre, que hagamos una Plenaria, si es mañana mismo como usted lo hizo ayer, para pronunciarnos antes de que hayan quebradeces,  porque esto no permite cosas medias, no podemos seguir demostrándole al mundo, que esto que está haciendo Maduro, lo puede hacer después otro país, que no es lo que trata el Derecho Internacional, de evitar que las cosas sigan como cuando 1948 lo promulgaron.

Yo quiero entrar en lo moderno y en el resultado final, que es un pronunciamiento totalitario y un renacimiento duro ante el mundo, porque el mundo lo que está esperando de nosotros es eso para actuar, y si nosotros no le damos las herramientas al mundo, nos vamos a quedar diciendo aquí que nos duele la llaga, pero no la curamos. Muchas gracias.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Mucha gracias, Representante Marco Rodríguez, tiene la palabra el Representante Elbert Díaz y continúa el doctor Orlando Guerra de la Rosa.

H.R. ELBERT DÍAZ LOZANO: Gracias señora Presidente, un saludo muy cordial para todos los Honorables Representantes, si efectivamente este es un hecho en  que el Congreso de la República, todas las fuerzas vivas de este país, han expresado la situación que vive Colombia con el país hermano venezolano,  sobre este tema lo que debo decir es que indudablemente pienso que el Presidente Santos ha venido manejando esta situación como debe de ser. En el día de ayer nosotros escuchábamos al Presidente su alocución, y la verdad es que un poco enérgico en su intervención, sin embargo muy respetuoso a las autoridades venezolanas, y pienso que el Presidente,  como el de Colombia,  creo que debe actuar de esa manera, en la medida en que haya una confrontación, en esa misma medida se pueden desembocar hechos que pudiéramos lamentar hacia futuro y por eso reitero que se ha venido manejando este tema de la mejor manera.

Siempre he pensado que para dirimir este tipo de situaciones, debe primar el diálogo, y sobre todo un diálogo directo que hasta ahora no se ha podido dar, no porque no quiera el Presidente ni las autoridades colombianas, sino porque el Presidente de Venezuela, no lo ha querido,  escuchaba algunas declaraciones en algunos medios del Presidente de Venezuela en China, donde decía que con su manera de decir las cosas, que se iba a ver la Face to face, con el Presidente Colombiano, cara a cara con el Presidente Colombiano creo que eso podría ser lo mejor, no hay nadie que no esté de acuerdo en rechazar la forma de violación de los Derechos Humanos, como ha acontecido hasta ahora de muchos compatriotas que han sufrido esa situación, esa manera de no deportar, porque como lo decía el Representante a la Cámara José Luis Pérez, ahí no hubo deportación sino más bien un desalojo de sus propiedades, inclusive de muchos colombianos que viven en Venezuela, o que vivían en Venezuela.

Igualmente y pienso que la situación que se dio en la OEA, es una situación en la que indudablemente no se dio lo que se quería por parte de la Diplomacia en nuestro país, pero como lo decía el Presidente de la República, hay que seguir trabajando para que el mundo entero se entere de esa situación que está viviendo nuestro país, especialmente en la Frontera, hay que tener en cuenta, tenemos que ser muy cautelosos y por eso yo he pensado, reitero una vez más, que el manejo que se le está dando a esta problemática por el Presidente, es el adecuado porque no podemos olvidar que allá hay más de cinco millones de colombianos, eso sería una situación muy crítica, si es crítica en estos momentos con el número de personas que ya han llegado a nuestro país, ustedes se imaginan cinco millones de personas en esa frontera? Eso sería una situación calamitosa total e inclusive, no podemos confrontar con un país que en plata blanca desde el punto de vista bélico, es superior a nosotros y además la guerra nunca ha sido buena, porque todo el mundo pierde.

Creo es lo mejor, lo que se ha venido proponiendo que todos unidos o sea que el Congreso entero sería lo ideal, yo apoyo esa iniciativa que todo el Congreso se pudiera pronunciar frente a esta situación, estamos hablando es de Cámara y Senado y eso sería una voz muy fuerte no solamente a nivel nacional, sino a nivel internacional y del mundo quizás, yo veo que si logramos hacer esa sinergia entre todos el Congreso, Cámara y Senado sería fabuloso. Muchas gracias, Señora Presidente.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias a usted Representante Elbert Díaz. Dos comentarios breves antes de darle la palabra al Honorable Representante Orlando Guerra De La Rosa, decirles que hoy se tenía previsto un Control Político también en Plenaria, sobre este tema, como ustedes saben actualmente en este mismo instante, en Cúcuta hay un Consejo de Ministros, razón por la cual los Ministros no pudieron estar acá, pero dadas las manifestaciones que ha hecho tanto el Presidente de la Cámara, el doctor Deluque como el doctor Velasco,  realmente creo muy posible que la semana entrante podamos hacer este pronunciamiento de todo el Congreso de la República, que ustedes solicitan y que vemos con muy buenos ojos.

H.R. ORLANDO GUERRA DE LA ROSA: Gracias Presidenta,  quiero primero que todo doctora Clara, felicitarla porque lo que usted ha venido haciendo nos manifestó en la introducción de estar hablando con los de la Cruz Roja, con diferentes Entidades Privadas y Públicas, quisiera que a esa lista que usted ha hecho, se aumentara el DPS, el SENA, Bienestar Familiar, la Oficina de Emergencias de la Presidencia de la República, el Ministerio del Interior, el Ministerio de Relaciones Exteriores.

Le quiero decir lo siguiente Presidenta. Nosotros con la Hermana República de Venezuela, nos une la historia, desde Bolívar cuando libertó las cinco Naciones, y esos somos pueblos hermanos, hoy hay un Presidente Dictador, que es Nicolás Maduro, que es irresponsable, porque no ha medido el daño que está haciendo su Gobierno, violando el Derecho Internacional Humanitario, no solo de los colombianos, sino también de los venezolanos, recuerden que hay niños, hijos de colombianos nacidos en Venezuela, y lo más grave de todo esto, es que él no ha entendido que hay unos convenios dentro del Derecho Internacional, y Tratados Internacionales, firmados con Colombia, pero también a nivel internacional.

Y por eso quiero decir lo siguiente. aquí presentamos una proposición está firmada por todos los miembros de la Comisión, que fuera bueno que la hiciera leer antes de que se deshaga el quórum, pero lo más importante de esto es decirle, los ciudadanos colombianos, que vivían en la Hermana República de Venezuela, en estos últimos diez años, fueron invitados por el mismo Gobierno Venezolano, el Presidente Chávez, los invitó en su momento, les dio lotes, les permitió tener casas, les dio cédula, para votar y había como esa seguridad jurídica de vivir en la Hermana República de Venezuela Hoy el Presidente Maduro, hace todo lo contrario que hizo el Presidente Chávez en su momento, cuando los invitó a vivir en Venezuela, y quiere decir con esto,  que es grave la situación, ahora si nosotros tenemos que apoyar al Presidente Juan Manuel Santos, que hoy tiene la Dignidad Nacional en este tema, y decirle lo siguiente: No es justo lo que pasó en la Organización de Estados Americanos la OEA,  porque lo que se estaba pidiendo era una reunión de Cancilleres nada más, no se estaba pidiendo algo en contra del Gobierno de Venezuela, del Presidente Nicolás Maduro, y también decirle que aquí la Comisión de Derechos Humanos, tiene que tener legitimidad en el Congreso y unirnos todos en cuanto que nos toca por obligación, tener éstos temas y también que estoy de acuerdo con qué se haga una Sesión en Pleno del Congreso, pero también ser prácticos que sea el martes o miércoles, doctora Clara, usted puede hablar con el Presidente del Senado, el doctor Velasco, para pedir que se hagan una Sesión en Pleno el martes o miércoles donde respaldaríamos el tema, que nosotros estamos aquí apoyando, donde estaremos todas las Comisiones de Paz del Senado y de la Cámara, las Comisiones de Derechos Humanos de Senado y Cámara.

Pedimos fortalecer y que los ciudadanos colombianos que se les han violado los Derechos Humanos, sepan que tienen el apoyo del Congreso, es muy importante y nosotros busquemos soluciones para la gente que está viviendo en este conflicto, para que digan que el Congreso está buscando soluciones. Podemos ayudar mucho, aquí detrás de todas las Entidades del Estado, ayudando, colaborándoles para que les llegue la ayuda humanitaria en este momento a esos ciudadanos colombianos, que están viviendo esa tragedia. Muchas gracias, Presidenta.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias a usted Representante Orlando Guerra De La Rosa. Realmente lo que nos ha manifestado es muy importante y entonces haremos las gestiones correspondientes con los Presidentes tanto de Senado y Cámara.

A continuación tiene la palabra el Representante Alirio Uribe.

H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ: Gracias Presidenta, buena tarde para todos y todas los Representantes de esta Comisión. Agradecerle Presidenta por las gestiones que usted ha realizado, las citas que nos ha informado, yo sigo con la preocupación de que no veo muchas propuestas a la problemática con Venezuela, el día de ayer sacaron un nuevo Decreto que amplía el Estado de Excepción, estaba en seis Municipios, lo ampliaron ayer a otros cuatro y sigue con Estado de Excepción por sesenta días, que puede ser prorrogable por otros sesenta días o más, es decir que yo siento que el tema se agudiza, porque como todos y todas sabemos, cuando hay Estados de Excepción, Estados de Sitios, Conmociones Interiores, etc., y se militarizan las fronteras,  se puede seguir presentando las violaciones de Derechos Humanos que todos conocemos.

Si uno mira que se ha hecho, el Presidente Santos,  apeló a la OEA, no se pudo con la OEA, ante la pérdida de la OEA,  había convocado a UNASUR, se iba a reunir la próxima semana, pero ya el Presidente desistió de esa reunión, porque los miembros de UNASUR, todos votaron prácticamente en contra en la OEA, entonces sería ir a perder nuevamente.

El Presidente Santos anunció el tema de la ONU, va a pedir una Veeduría de Naciones Unidas y todos hemos apoyado esa iniciativa, entiendo que se está haciendo una carta a Ban Kin-moon,  se están recogiendo firmas también acá de Senadores y Representantes de todos los Partidos.
 
El Defensor del Pueblo, trató de hacer una veeduría in situ que no fue posible, porque no se pudo concertar con ellos. El Alcalde de Cúcuta, estaba ya en Washington, presentado una comisión a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, dando cuenta de las violaciones que se presentaban en la Frontera. El Fiscal de la Nación, con el apoyo del Presidente de la República, está presentando una comunicación a la Corte Penal Internacional en la Haya, por el posible delito de deportación o más bien de traslado forzoso de población.

Qué ha hecho el Congreso? El Congreso tuvo una Sesión la semana pasada, la Comisión Segunda, mañana vamos a estar los de la Comisión Segunda de Cámara, es decir la semana pasada el Senado, nosotros vamos a estar sesionando mañana en Pleno toda la Comisión en Cúcuta, las Comisiones de Paz, como dijo la Presidenta, se hizo una Sesión Conjunta y se está tratando de hacer un puente con la Asamblea Legislativa en Venezuela, para buscar otra ruta de comunicación con Venezuela, diferente a la ruta de Cancillería, que parecía que estaba interrumpida, se han hecho declaraciones públicas, aprobadas tanto en Plenarias de Cámara y Senado, como también en las diferentes Comisiones, hoy está el Presidente con un Consejo de Ministros, con el Presidente de Cámara y Senado en Cúcuta.

Hago este mapa para que miremos y para que encontremos alguna otra salida. Yo insisto en lo siguiente nosotros necesitamos fortalecer la Ley de Fronteras. En el período anterior, en la Comisión Segunda, hundimos el Proyecto de Ley que buscaba fortalecer las Fronteras, porque era un Proyecto manifiestamente inconstitucional y obviamente yo presenté ponencia de archivo de este Proyecto, porque tenía una gran cantidad de falencias e inconsistencias de cómo debería ser una Ley de Fronteras y los propios autores de la propuesta, se plegaron a mi ponencia de archivarla y se planteó la necesidad de pensar en crear realmente una Ley de Fronteras, que permita garantizar la presencia del Estado de Derecho, en estas zonas apartadas del país, donde hay muchísima precariedad, pobreza, ilegalidad, contrabando, todo lo que se presenta en presencia de Grupos Armados, violaciones por parte de los países vecinos, etc., y entonces creo que nosotros sí deberíamos pensar en retomar el tema, llevar un debate a fondo sobre lo que sería la política de Fronteras y lo que sería una Legislación de Fronteras, porque somos el Congreso.

Me parece que todo ese discurso que hacemos de condena y demás, no se está traduciendo en ningún cambio de la situación de Venezuela, cuando yo hago este mapa de lo que ha hecho el Presidente, el Defensor, los Alcaldes, el Fiscal, y todo lo que ha hecho el Congreso,  toca pasar a las propuestas y en ese sentido yo llamaría a que ojalá en el debate que hoy se suspendió, pensáramos con las Entidades competentes, como lograr realmente aprovechar este mal momento para Colombia, por todos los colombianos que están siendo expulsados y demás, para ver si damos un debate de cuál sería una Ley de Fronteras, cuando planteábamos ayer en las Comisiones de Paz, la posibilidad de tener un contacto con la Asamblea Legislativa Venezolana, es porque también sería interesante mirar si realmente Venezuela, igualmente Ecuador, yo insisto, por décadas tanto Venezuela como Ecuador, han declarado las franjas de Fronteras como Zonas de Seguridad Nacional o Estados de Excepción y siempre ha habido atropellos, lo que pasa es que nunca habíamos visto algo como la dimensión de lo que ha pasado hoy, eso qué implicaría? que estamos en mora de que todos estos Departamentos que colindan con países vecinos, tengan una legislación especial, yo no digo que no hayan normas, por supuesto que hay normas, que hay excepciones de IVA, que hay algunas políticas migratorias etc., pero yo sí creo que frente a lo que está pasando, ese Sistema que tenemos hace crisis y deberíamos pensar en serio, en una Iniciativa Legislativa de ese tipo. Muchas gracias, Presidente.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ:  Muchas gracias a usted Representante Alirio Uribe,  creo que el mapa que ha hecho, así es y nos permite a nosotros también focalizarnos en cuál es realmente el marco de nuestro actuar.

Creo que si logramos hacer este Debate de Control con todas las Entidades que se hacen,  podríamos también manifestar esta petición que usted hace que de la mano con el Gobierno presentar esta iniciativa, yo le diría que también este esfuerzo hay que hacerlo con la Empresa Privada, porque aquí lo que necesitamos es generar trabajo, generar posibilidades para estas personas, que necesitan realmente un nuevo proyecto de vida, entonces que simplemente es empezar a trabajarlo, podemos hacer Audiencias Públicas, o en esta Comisión o con miras a preparar ese Proyecto de Ley que seguramente ustedes podrán radicar en la Comisión Segunda, que es de su competenciA continuación entonces la Representante Margarita María Restrepo.

H.R. MARGARITA MARÍA RESTREPO ARANGO: Muchísimas gracias Presidente. Cuando ayer me acerque a usted para decirle que hiciéramos esta reunión, era precisamente en esa dirección en la que habla el doctor Alirio Uribe,  pienso que es muy importante que debatamos, pero lo más importante es que nosotros de aquí saquemos cosas reales y propuestas reales para la ciudadanía, puede haber largas horas de debate,  pero si no llegamos a unas conclusiones y a hacer unas propuestas serias, que representen soluciones reales para la comunidad, señores estamos perdiendo el tiempo aquí.

Entonces yo traía una proposición que va en ese sentido, para que nombremos una Subcomisión dentro de esta Comisión, para que vaya a la Frontera con Cúcuta y para que saque de la Comisión de Derechos Humanos, que es la Comisión que debe liderar este Proceso, y esta crisis en este momento de Colombia, Conjunta con la de Senado, pero son las Comisiones de Derechos Humanos, a quienes les corresponde empoderarse de esta crisis y proporcionarle soluciones a la gente. Que sea aquí en las Comisiones, precisamente en esa Mesa de Trabajo, que creemos, donde le propongamos al país soluciones reales, para lo que está pasando.

Yo hice como una síntesis de algunos puntos que a mi modo de ver es muy importante que tengamos en cuenta, me gustaría compartirlas con ustedes, es que el pasado 21 de agosto, fue expedido en Caracas, el Decreto Presidencial por Ley 1950, según el cual se decreta el Estado de Excepción en los Municipios de Bolívar, Pedro María, Urueña, Junín, Capacho Nuevo, Capacho Viejo, Rafael Urdaneta y el Estado de Táchira, al considerar entre otras razones que presuntamente se habían venido presentando sistemáticamente, inédita, y sobre todo progresivamente una avanzada mediante la presencia de circunstancias delictivas y violentas vinculadas  a los fenómenos como el paramilitarismo, el narcotráfico, el contrabando, la extradición y la organización en distintas escalas de otras conductas.

Dentro del Articulado, se contemplan múltiples restricciones de los derechos ciudadanos, dentro de lo que vale la pena mencionar está el Artículo 2.1, que contempla la inspección y la revisión del lugar de habitación, estadía, reunión o domicilio de las personas.

El Artículo 2, que son tres restricciones al tránsito de bienes y de personas, el Artículo 2.4, que es la prohibición de las reuniones públicas entre otras restricciones a los Derechos de Garantías fundamentales mínimos, que tiene cada ciudadano de los  que sí son Estados Democráticos. El 1.3, desde esa fecha la Defensoría del Pueblo Colombiana, ha recibido mil trescientas setenta y nueve quejas, tras el ingreso masivo de colombianos desde Venezuela, siendo el maltrato físico y del grupal de las autoridades Venezolanas, además advierten situaciones como la desintegración familiar, que es a lo que te referías ahora tú, al hablar que siguen habiendo niños allá colombianos que sus familias se tuvieron que venir.

El despojo de las pertenencias durante los desalojos, la destrucción de las viviendas, declaraciones y retención de documentos.

El concepto, las normas internacionales de protección internacional de los refugiados, están siendo violadas e incumplidas en su totalidad, así como la Convención Americana sobre Derechos Humanos de 1969, en sus Artículos 5 y 22, el 5 habla del Derecho a la Integridad de la persona y el 22, habla de los Derechos a Ciudadanía y a residencia de otros países.

Hans Harmart, el Jefe de ACNUR, en el Norte de Santander en Colombia, confirmó que los cinco mi treinta refugiados colombianos reconocidos en Venezuela, algunos fueron deportados, que ahora lo que decías es cierto, no son deportados, son expulsados.

Esto significa que personas que gozan de protección internacional en virtud de estatus de refugiados de 1951 y del Protocolo de 1967, fueron deportados por ende de otras personas de la violación de Derechos Humanos, en virtud de su status, adicionalmente hay información acerca de abusos cometidos en el mismo Proceso de supuesta deportación, porque como hablamos aquí, no se han cumplido los protocolos.

En primer lugar a mí me parece fundamental organizar y proporcionar ayuda humanitaria, y de hecho, he estado reunida con personal del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, para saber en qué estado están los niños, la Delegada de niñez e infancia llegó hoy, mañana se va otra delegación, ellos están haciendo presencia permanente, pero como rotando.

Entonces he estado al tanto y me gustaría cuando tenga una información más certera, podérselas comunicar y el brote de varicela que están los mayores afectados también son los niños, el Ministerio de Salud ya también está tratando de tomar medidas al respecto.

Hay que apoyar las instancias de denuncia internacional de Venezuela, bien sea el Gobierno de la Sociedad Civil, del mismo Alcalde de Cúcuta e incluso pensar en llegar a un proceso de Denuncia Internacional, por nuestra cuenta, nosotros tenemos la potestad  es más, tenemos la obligación con los colombianos que nos eligieron, de denunciar lo que está pasando en Colombia, con el tema de Derechos Humanos.

Me parece gravísimo que este tema de Venezuela y aunque reconozco que ayer se hicieron una buenas acciones, la laxitud inicial con que se trató el tema, ha abierto puertas a que hoy por ejemplo salga el Gobierno de Ecuador, a decir y a proponer que se cierren fronteras comerciales con nosotros, tenemos que tramitarle a esto y rápido, otra cosa es exigirle al Gobierno Nacional que excluya a Venezuela del Proceso de Paz, Venezuela no puede ser un país acompañante del Proceso de Paz, porque yo no puedo estar por un lado hablando de un descalonamiento del conflicto y por otro lado armando una guerra en la Frontera Colombiana, esas eran mis sugerencias, voy a radicar la proposición para que se tenga en cuenta por favor.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias Representante. Sí señor, dos minuticos para decirles que hay dos proposiciones, que a continuación tiene la palabra el Representante Víctor Correa, después el Representante Marcos Rodríguez, y luego votaríamos las proposiciones.

H.R. VICTOR JAVIER CORREA VÉLEZ: Es que en aras de su gran oficio nosotros hemos estado acá, de una manera juiciosa y yo si le pediría doctora Clara en aras de otras cosas, porque no hacemos el deber de aprobar las dos proposiciones que son del interés fundamental a lo que estamos hablando y proseguimos con las manifestaciones que tengamos que hacer, no sin antes decirle al país que en cuanto a lo que acaba de decir la Representante, hay que aclarar que el Gobierno institucionalmente si ha estado muy pendiente de la Frontera y hay que felicitar al doctor Santos, porque con todas las Instituciones, hemos estado pendiente de nuestros hermanos colombianos.

A la doctora Clara por que no sometemos a aprobación las dos proposiciones, porque el dilema hoy es para la Frontera, porque no hacemos eso aprobamos las dos proposiciones.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Gracias Representante, entonces si les parece, vamos a poner a consideración las dos proposiciones que hay, por favor Señora Secretaria, leerlas y luego las ponemos a votación.

SECRETARIA, LEE ALEXANDRA ANCHIQUE: Proposición presentada por el doctor Orlando Guerra De La Rosa y otros miembros de la Comisión.

Proposición. Debido a la situación humanitaria que se registra en la Frontera Colombo-Venezolana, por la violación al respecto de los Derechos Humanos y Libertades de los colombianos, teniendo en cuenta que la estrategia del Gobierno Venezolano, es la de culpar a Colombia de todos sus problemas innegables que afronta internamente.

Los miembros de la Comisión de Derechos Humanos abajo firmantes, apoyamos la iniciativa del Señor Fiscal General de la Nación, en cabeza del doctor Eduardo Montealegre, que existe la solidez Jurídica necesaria para denunciar ante la Corte Penal Internacional CPI, a los miembros de la Cúpula Civil Militar del Gobierno de Venezuela, que podrían ser culpables de crímenes de lesa humanidad consagrados en el Estatuto de Roma.

Respaldamos también la iniciativa del Señor Presidente de la República, Juan Manuel Santos, de denunciar los atropellos del Gobierno y autoridades venezolanas contra los colombianos residentes en dicho país ante los escenarios de la ONU y  la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Vamos a leer las dos de una vez para poderlas someter a votación, por favor la segunda.

SECRETARIA, LEE ALEXANDRA ANCHIQUE: Proposición presentada por la doctora Margarita María Restrepo.

Solicito la designación de una Subcomisión que se traslade a la Frontera Colombo Venezolana, con la finalidad de hacerle frente a la grave crisis humanitaria en la que se encuentran inmersos los más de mil colombianos expulsados del vecino país 

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: En consideración las proposiciones presentadas, tiene la palabra el Representante Elbert Díaz.

H.R. ELBERT DÍAZ LOZANO: Gracias Señora Presidente, sobre la proposición de la doctora Margarita María, solamente quisiera que se colocará no una Subcomisión, sino la Comisión de Derechos Humanos, toda vez que hay muchos que no pueden ir y entonces de esa manera se podría tener una comisión mucho más nutrida. Gracias, Señora Presidenta.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Gracias Representante, tiene la palabra la doctora Margarita María.

H.R. MARGARITA MARÍA RESTREPO ARANGO: Puse una Subcomisión, porque veo que hay varios de la Comisión que ya van a ir por la Comisión de Paz o por la Comisión Primera o la Segunda o la Tercera, entonces por eso dije que crear una subcomisión, porque la idea es potenciar esta comisión, entonces si nosotros por ejemplo que Alirio vaya por la Comisión Segunda, tú vas por la Comisión, bueno a ti te toca ir por la de Derechos Humanos, pero si hay alguien más de la Comisión de Paz,  porque entre más miembros de la Comisión de Derechos Humanos vamos a estar mucho más fortalecidos como misión y nosotros tenemos que de todos modos ser conscientes del momento que estamos viviendo y de la importancia que tiene en este momento nuestra acción.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Tiene la palabra el Representante Víctor Correa.

H.R. VICTOR CORREA: Gracias Señora Presidenta, aunque la intervención mía iba a ser después, creo que es propicio hacerla en este momento, porque también nos ayudaría un poquito a enfocar del por qué ir,   puede no tener mucho sentido, entonces es bueno comunicarnos cuál es el papel que tiene esta Comisión y cuáles son sus responsabilidades, esta es una Comisión de Derechos Humanos y nuestro enfoque principal tiene que estar en velar por la garantía de los Derechos Humanos de nuestros connacionales, al lado y lado de la Frontera, y de alguna forma somos defensores de Derechos Humanos, con una voz en el espacio del Legislativo de alguna manera.

Por supuesto nosotros no podemos verificar al otro lado de la Frontera, qué es lo que está pasando, esto es algo complejo y  eso me parece que es importante las gestiones que está adelantando la Señora Presidenta, porque desde esta Comisión, reclamarle a todos los Organismos Internacionales, que realicen la verificación in situ de las condiciones en las cuales están realizando estos desalojos de los colombianos en Venezuela, y esto tendrá por supuesto que tener también eco en algunas otras Organizaciones de Derechos Humanos, presentes en el Hermano País, que puedan estar en situ haciendo la verificación y también velando porque todos los procedimientos se realicen de acuerdo a la normatividad y con pleno respeto de las Convenciones Internacionales.

Entonces eso es bueno que esta Comisión le exija a estos actores , le solicito a estos doctores, que hagan la verificación en los temas de Frontera, porque a nosotros nos va a quedar un poco complicado hacerlo, que si podemos hacer nosotros, de este lado de la Frontera y podemos hacer mucho, eso que por supuesto ahorita con todos los que van llegando, hay una cantidad de condiciones que vulneran sus derechos humanos, nuestro Estado a pesar de que ha respondido y nosotros de alguna forma respaldamos el proceder que ha tenido el Presidente Santos frente a la crisis en particular, la prudencia con la que lo manejo, yo no pienso que ha sido laxitud sino prudencia con la que la manejó inicialmente y las medidas que han venido implementando por nuestro Estado, no es precisamente el más garantista en términos de Derechos Humanos y se lo digo yo porque lo he vivido todo el tiempo también en nuestro territorio, pensando en Medellín hay por todos los día y por decenas o cientos humildes también.

Entonces no es precisamente el más garantista y nuestra obligación si está en lograr que el Estado Colombiano, ponga a disposición toda la oferta institucional como debe ser, para la protección, reparación y para la protección de los Derechos Humanos de quienes están ingresando a nuestro país.

Si nosotros vamos a ir, hacer también verificación, o sea es como exigencia de las instituciones y hay que estar muy pendiente de ese plan o trabajo, bueno ustedes que están haciendo para garantizar los derechos humanos de la población que en este momento ya se encuentra dentro de nuestro país, en unas condiciones como colombianos  en las que no deberían estar, están durmiendo en carpas, son colombianos y en unos albergues, están en unas situaciones muy difíciles y el Estado tendría que estar brindando todo el apoyo institucional, sé que lo está haciendo en la medida de lo posible, pero igual hay que estar haciendo un acompañamiento importante allí y si nosotros vamos a hacer verificación in situ también para qué? Para poder recopilar denuncias de violaciones a los Derechos Humanos y como lo dice Margarita en un momento dado, elevarlas a quien correspondan.

Por supuesto hacer una queja pública nacional e internacional, que a mí me parece que es importante que lo haga la Comisión, pero también es loable a quien corresponda, pienso que Colombia no puede entrar dividida en este momento frente al debate que se está dando, entonces tampoco es entrar en multiplicidad de voces, porque eso genera más ruido que acciones concretas, de hecho se critica mucho de nuestros países en América Latina, es que la Comisión y todos expresan lo mismo, pero son treinta y cuatro, lograr enfocar,  por eso creo que la acción de respaldo frente al Fiscal es muy importante, todas estas luces que nosotros recopilemos también hacia un monofactor o sea el Estado como está debería estar presentando en nosotros esto y quienes recopilaron? La Comisión de Derechos Humanos, tal, pero un único actor debería ser el que estuviera por supuesto impulsando esto, si es la Comisión de Derechos Humanos del Congreso, lo recopilamos a través de esto y eso implica otro trabajo, es poder contactar a la Defensoría del Pueblo, a la Procuraduría, centralizar la información que vienen recopilando y generar desde ahí las acciones políticas y jurídicas que fueran del caso o como Comisión generar un respaldo hacia quienes  estén pensando adelantar las acciones frente a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y los otros escenarios.

Frente a los otros aspectos que tienen que ver,  resolver la crisis, pienso que no es objeto de la Comisión dar esos debates por ejemplo como Congresistas, tenemos que hablar de la Ley de Fronteras,  hablar de la realidad de los diálogos de paz, pero no debe ser objeto de la Comisión de Derechos Humanos, porque no es  la razón de su existencia, la crisis es muy compleja y la respuesta será muy compleja, pienso que nosotros deberíamos enfocarnos como Comisión, en la garantía de los Derechos Humanos y llevar al Debate de la Plenaria, todas las otras propuestas que se puedan tener y que tienen que ver con la Resolución de la Crisis Fronteriza y la Crisis Binacional, desde las perspectivas más profundas de los problemas que subyacen ahí. Muchas gracias.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias a usted Representante Correa, yo creo que él nos ha focalizado y creo que todos compartimos  el tema humanitario.

Entonces dicho esto y dado que la Representante Restrepo está de acuerdo en que sea la Comisión, vamos a proceder a votar las dos proposiciones, si se vota SÍ, pues haríamos todo el tema de convocatoria a ver si logramos conseguir el sitio en Cúcuta el próximo jueves, para que de una vez se vayan agendando jueves o viernes de la semana entrante.

Entonces pongo a votación Señora Secretaria, en consideración entonces las proposiciones y si ustedes deciden aprobar.

SECRETARIA, OLGA CECILIA HERNÁNDEZ DIOSA: Aprobadas Señora Presidenta, las dos proposiciones.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ:   Entonces ahora pasamos al punto de proposiciones y varios. el Representante por favor.

H.R. ELBERT DÍAZ LOZANO: Gracias Señora Presidente, simplemente para decir algo muy breve y es que de acuerdo a lo que dijo el Representante Alirio Uribe, en el sentido de que necesitamos propuestas,  quiero decirle también que el Partido de la U, va a estar en Cúcuta el próximo lunes, y la propuesta que vamos a hacer allá, pensando en lo que usted precisamente en su intervención dijo Representante Uribe, son las siguientes: Respaldamos la demanda contra el Presidente de Venezuela, ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la otra propuesta es solicitar la Renuncia de los Embajadores de Venezuela y el de la OEA, declarar o solicitar la Declaratoria de Emergencia Económica en la Zona, también está dentro de la Agenda doctor Uribe, la modificación de la Ley de Fronteras, pero además crear una Zona Franca Especial Binacional, en esa zona.

Esas son las propuestas que nosotros el día lunes vamos a hacer en Cúcuta. Muchas gracias Señora Presidenta.

PRESIDENTA, H.R. CLARA ROJAS GONZÁLEZ: Muchas gracias Representante y yo también quiero aprovechar la oportunidad para agradecerles a todos su presencia y la acogida a esta Convocatoria Extraordinaria y decirles que entonces seguimos en contacto para la siguiente Convocatoria. Muchas gracias, se levanta la Sesión.

SECRETARIA.  OLGA CECILIA HERNANDEZ DIOSA: Siendo las dos y treinta (2:30) P.M., se da por terminada la Sesión y se convocará para una próxima fecha.
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